

В диссертационный совет
МГУ имени М.В. Ломоносова
МГУ.052.5(МГУ.08.06)

Отзыв на автореферат диссертации

Родченкова Михаила Викторовича на тему: «Совершенствование системы формирования международной финансовой отчетности с учетом требований бизнеса в быстро меняющейся экономике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Решение задач экономического развития страны в современных условиях напрямую зависит от использования информационного потенциала финансовой отчетности, влияющего на темпы развития бизнеса, повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности национальной экономики. Однако, проблемы снижения результативности устоявшихся в МСФО методических подходов, не обеспечивающих в новых условиях ожидаемой бизнесом презентационной способности, а также повышенная дискуссионность в отношении стратегии развития национальной системы учетных стандартов, обуславливают необходимость совершенствования системы формирования международной финансовой отчетности.

Осознание важности отмеченных вопросов, а также явный научный интерес ученых и практиков к обеспечению информационной ценности отчетности доказывает актуальность поднятой соискателем научной проблемы и логики ее разрешения. Достижение цели исследования обосновано решением четко сформулированных задач, которые, как следует из автореферата, выполнены. Содержание автореферата демонстрирует, что соискателю в полной мере удалось сформировать методологию обеспечения потребительской ценности отчетности, разработать практический инструментарий, применение которого нацелено на повышение информационной значимости отчетности в условиях неопределенности.

Научная новизна полученных результатов, представленных в автореферате (с. 6 -7), и их практическая значимость дают основания утверждать, что цель диссертации успешно реализована, результаты исследования практически воплощены и апробированы. Это подтверждается соответствующим списком опубликованных по теме диссертации статей в рецензируемых научных изданиях и материалами международных научно-практических конференций.

Новые научные результаты, полученные соискателем, отмечает качество их проработки, осуществленной с привлечением широкого спектра научных познавательных методов, что позволяет говорить об авторском приращении знаний в области исследования.

Особого внимания заслуживает системность в решении выявленных исследованием проблем формирования качественной международной финансовой отчетности. Автором предложено (с.12-13) научное понятие «международной финансовой отчетности», позволяющее гармонизировать применение в российских условиях отчетности, формируемой в соответствии с правилами азиатских, латиноамериканских и африканских стран, чья возрастающая роль в российском торговом балансе, свидетельствует о своевременности предложения по правовому урегулированию понятия и статуса МФО в российской системе учета и отчетности.

Соискателем на базе результатов статистического анализа оценочных суждений конечных пользователей отчетности выделены оценочные критерии (с.13-17) и предложены методические инструменты формирования показателей, обеспечивающих высокие презентационные свойства отчетности в условиях инфляционной рыночной среды. Обоснованность разработанных предложений подтверждена проведенным автором эконометрическим моделированием на фактических отчетных показателях ПАО «Газпром» за период с 2000 по 2020 годы (с.19-20). Опора на фактические данные позволила автору сформировать концептуальную модель альтернативной формы отчетности с использованием показателей «регистрируемой прибыли», «динамического показателя развития» и «очищенной маржинальности» (с. 23-25). Приведенные в автореферате сведения об опубликовании результатов исследования подтверждают апробацию предложенной модели и свидетельствуют в пользу её практической применимости. Кроме того, автором сформулированы основные направления совершенствования системы формирования международной финансовой отчетности (с.27-28), выступающие логичным продолжением отмеченного системного подхода к изучаемой проблематике.

Исходя из вышеизложенного, практическая значимость диссертации Родченкова М.В. связана в первую очередь с возможностью использования полученных научных результатов в деятельности отраслевых и федеральных органов государственного управления при разработке предложений по совершенствованию национальной системы учетных стандартов.

Вместе с тем, в качестве замечаний и пожеланий по содержанию исследования следует отметить следующее.

Предложенное автором определение научного понятия «международной финансовой отчетности» требует изменения в соответствующих законах и нормативных актах. Из содержания автореферата не ясно, в какие нормативные документы автор предлагает внести изменения и дополнения.

Кроме того, одним из направлений совершенствования системы формирования отчетности соискателем определяется изменение порядка комплектования органов и системы управления международных организаций, реализующих управленческие функции в процессе глобальной стандартизации учета. Из автореферата не вполне ясна архитектура предлагаемых соискателем изменений в системе управления международными стандартами отчетности, а также роль, отводимая в ней РФ.

Однако, указанные замечания не снижают общей значимости и ценности проведенного исследования, не отрицают научную новизну и практическую значимость работы и в большей степени являются рекомендательными.

В целом, исходя из содержания представленного автореферата, диссертация Родченкова М.В. на тему «Совершенствование системы формирования международной финансовой отчетности с учетом требований бизнеса в быстро меняющейся экономике» представляет собой самостоятельное и завершенное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне и имеющее важное научно-практическое значение, соответствует всем требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры «Финансы, денежное обращение и кредит» факультета финансов и банковского дела РАНХиГС,
кандидат экономических наук,
действительный член Российской академии естественных наук

Юденков Юрий Николаевич

Юрий Николаевич
Юденков

Контактные данные:

Телефон: +7 (495) 433-25-91.

Электронная почта: yudenkov@rau.ru

Специальность, по которой была защищена диссертация 08.00.12.- «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности»

Адрес места работы: 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».